



促进高质量充分就业

让企业进得来、留得住、发展好，充分吸纳劳动力就业—— 当好用工企业的“贴心人”

本报全媒体记者 洪怀峰
实习生 肖琰
邮箱:404256486@qq.com
电话:13607089528

7月20日，夜幕降临，上栗县金山镇中鹤村美食街开始热闹起来，食物煎炸声、商家吆喝声、扫码付款声此起彼伏，食客络绎不绝。

村民崔慧的奶茶店里座无虚席。“夏季，店里人气很旺，我招了3名村民来店里帮忙。”崔慧告诉记者，以前她与丈夫在外地务工，现在丈夫在家门口一家电子厂上班，她在美食街开店，顾家挣钱两不误。

崔慧与丈夫在家门口就有活干、有钱赚，是金山镇群众高质量就业的具体体现。金山镇地处湘赣交界处，花炮是当地的传统产业，相关企业曾多达278家，从业人员1.2万余人。金山镇党委书记廖延广向记者介绍，随着国家产业政策调整，以及更为严格的环保政策出台，加上很多城市禁放、限放花炮，金山镇一批“小、散、弱”花炮企业被淘汰，目前全镇仅剩44家。受此影响，有5000多名富余劳动力急需找到新的工作岗位。

就业是最基本的民生，如何在去产能的过程中，让花炮企业的富余人员再就业，成了当地政府一道必答题。上栗工业园管委会主任邹若军向记者介绍，上栗县在探索中发现，中小企业是稳就业的重要力量，其健康发展有助于吸纳更多就业群体。金山镇很好地利用了赣湘合作产业园落户契机，让用工企业进得来、留得住、发展好，吸纳了当地一大批富余劳动力就业。



园区企业务工人员在LED屏生产线前认真检查设备运行情况。

本报全媒体记者 洪怀峰摄

邹若军告诉记者，去年上栗县在赣湘合作产业园成立金山镇宝华工业社区，变园区管理为社区治理，像服务居民一样服务企业。宝华工业社区建立“社区吹哨、部门报到”工作机制，对园区企业招工、外来务工人员子女读书、园区通勤、住宿配套等急难愁盼问题进行细化量化，形成问题清单，反馈给相关部门，相关部门及时帮企业解决难题。

金山镇还全面推行“365天不打烊”服务，错时延时为园区企业办好事、办实事，制定帮办、代办服务事项清单及办事指南，完善服务流程；持续深化拓展“贴心人”工作机制，打通服务周边群众、服务园区企

业的“最后一公里”。

栽好梧桐树，引来凤凰栖。贴心的服务，吸引了很多企业落户金山镇。赣湘合作产业园的企业从不到30家增至目前的150余家，吸纳3万余人就业。

“服务周到，厂房装修、用电用水配套等，都是多个部门联合办公，让我的厂子提前了半个月开工。”江西睿翔讯通通信技术有限公司负责人桂晓峰告诉记者，企业总部在广东省东莞市，来金山镇投资就是看中了这里贴心的服务，以及园区的电子设备制造业上下游链条较完善。

家门口人气越来越旺，用工企业越来越多，带来大量就业岗位，让群众走出家

门进厂门。记者走进中鹤村“5+2就业之家”，看到一块大型电子显示屏上，循环播放着用工单位招聘信息。“5+2就业之家”还设置了社保、就业、劳动维权咨询、填写台等功能区。工作人员热情为群众提供线上、线下公共就业服务，为求职人员和园区用工企业搭建起桥梁。

“我村有2400余人，劳动力1200余人，目前在外地就业或创业不到200名劳动力。”中鹤村党支部书记崔山建告诉记者，除了去园区企业上班，还涌现了一批带着资金返乡创业的村民，办民宿、开餐饮店、旅游公司等，现在村里家家有活干、户户无闲人，日子越来越有奔头。

家门口的就业服务

本报全媒体记者 曹章保

7月23日，走进九江市柴桑区涌泉乡黄洞村，一排排大棚整齐排列，空气中弥漫着瓜果香气。在该村的九江泰邦农业综合开发有限公司内，工作人员詹火桂正在统计上个月的经营数据。

今年40岁的詹火桂多年前从瑞昌市嫁到黄洞村，曾在瑞昌市一家制衣厂上过班。由于要照顾家中老小，今年年初，詹火桂通过黄洞村“5+2就业之家”，入职九江泰邦农业综合开发有限公司，凭借其财会专业知识，在该公司负责信息统计工作。

“多亏了就业之家工作人员的帮助，让我在家门口就业，现在月收入稳定在4000元左右。”詹火桂笑着告诉记者。

“公司将会根据后续盈利及企业员工实际情况，适当增加工资。”九江泰邦农业综合开发有限公司相关负责人刘章顺告诉记者。

在柴桑区，像詹火桂这样的求职者还有很多。如何让求职者知晓招聘信息，如何让求职者离求职者更近一些？近年来，该区围绕“城区、园区、景区、产区”，汇集就业供需匹配、就业创业指导、人力资源服务、劳务品牌建设、职业技能培训等功能，打造79个就业之家网点，形成城区15分钟就业服务圈和农村15公里就业服务网，为群众提供更好更便捷的就业服务。

在柴桑区悦家家政服务公司，一堂生动的育婴员培训课正在进行。学员们在老师的带领下，学习正确的抱娃姿势。

课程间隙，45岁的学员黄三莲分享了自己的就业故事。“我曾是一名企业下岗职工，这是我第二次接受培训，之前通过培训，我已经在馨安母婴月子中心入职，这次‘回炉’想让自己的技能进一步提升。”

黄三莲说。

为了让就业困难群体顺利就业，柴桑区针对辖区内登记失业人员中符合“4050”年龄条件、零就业家庭等群体，提供免费职业技能培训，出台补贴政策，鼓励他们通过技能培训实现就业。

针对参加培训并取得职业资格证书或职业技能等级证书的人员，该区一方面提供相应的岗位信息及就业指导，一方面鼓励他们自主创业，并给予创业贷款支持，以创业带动就业。截至目前，该区已开展就业技能培训8期，共200余人参加。“就业困难群体通过技能培训，可有效提升自己的技能水平，增强就业优势和竞争力。目前，柴桑区大部分参加培训的就业困难人员已实现就业或创业。”柴桑区就业创业服务中心相关负责人介绍。

江西九江人力资源服务产业园与柴

桑区就业创业服务中心仅“一墙之隔”，在该产业园办公大厅内，工作人员沈思梦热情地接待求职者，详细记录其就业需求。“去年6月我大学毕业，在柴桑区就业创业服务中心进行了求职登记后，在工作人员的帮助下，当年11月入职了江西九江人力资源服务产业园，目前从事业务辅助岗，负责联系求职者及对接招聘企业。”沈思梦告诉记者。

江西九江人力资源服务产业园是柴桑区就业创业服务中心打造的见习基地之一。为更好地服务高校毕业生就业，该区打造了67个见习基地，满足当地高校毕业生见习需求。该区还对符合条件的高校毕业生提供免费就业技能培训服务。目前，该区已帮助32名高校毕业生进入企事业单位见习，220名高校毕业生通过就业技能培训，实现就业或创业。

化解在萌芽 解决在前端

——南康家居行业矛盾调处实现由“法院主导”向“多方治理”转变

本报全媒体记者 陈璋
实习生 黄晶
邮箱:65204228@qq.com
电话:0791-86847355

“被告拖欠原告货款1.067万元，现经双方协商一致，被告自愿于2024年8月底前支付5339元，同年9月底前支付5339元。”7月18日下午，在赣州市南康新家具中心6楼会议室，随着调解员念完调解协议，原告曹某某和被告张某某签字确认。一起长达半年的货款拖欠纠纷，仅经过一天调解，便得到圆满化解。这是南康区泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心经常能看到的场景。

家具产业是南康的主导产业，为回应广大经营主体就地、多元、高效、便捷解纷的需求，近年来，南康区通过设立泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心，将一站式便捷司法服务前移，搭建行业调解实质化运行平台，构建行业多元解纷协同机制，最大限度将矛盾纠纷化解在萌芽、解决在前端。

7月18日，记者来到南康区泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心，以全国模范法官朱钦莲名字命名的调解室是化解矛盾的“主战场”。走进调解室，只见朱钦莲忙个不停，刚刚写好调解书，又拿起电话和当事人预约调解时间。

朱钦莲告诉记者，泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心成立于2022年5月，目前已调解矛盾纠纷3300多件。“货款拖欠、质量问题、薪资问题等等，全部都是涉及家居行业的，调解成功率超过了70%。”

70%成功率的背后，得益于泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心整合纠纷化解力



经过调解，矛盾双方握手言和。 本报全媒体记者 陈璋摄

量，优化解纷资源配置，由牵头单位南康区人民法院联合区工商联、区市场监管局、区家具产业促进会、区家具协会等制定《关于建立泛家居行业矛盾纠纷多元化解工作机制的实施办法》。目前，该中心选聘退休法官、特邀调解员等9人常驻，联合开展诉调对接、多元解纷等工作，实现矛盾一站式快速调解。

原告赖某华在南康区经营海绵厂，2022年8月之前，被告张某某、张某某多次在原告赖某华处赊购海绵，共欠货款9万元。原告多次向被告催收未果，便来到泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心寻求帮助。

“接到案件后，我们马上对被告的情况进行分析，发现他们正在办理个体工商户的手续，便在电话中告知其如果存在欠款纠纷，会被列入失信人员名单，相关账户会被冻结，在‘个转企’过程中，很可能无法正常申请营业执照。”朱钦莲告诉记者，被告得知利害后，随即在电话中答应还款，当天就来到中心签下调解协议。

在南康区人民法院审判委员会专职委员李金峰看来，与法院审理相比，泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心在处理矛盾纠纷方面

有不少优势，调解效率和成功率更高。

“法院审理有一系列流程，时间和经济成本高，所以大多数当事人不愿打官司。在专业性方面，泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心专业性更强，可以更好、更快地找

到问题症结，并化解矛盾。”李金峰说。

李金峰介绍，泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心设立“诉前引导、纠纷调处、司法确认、诉讼断后”全链条调处模式，实现“一窗进、多元调、可跟踪、有闭环”。对于事实清楚、证据充分的涉企案件，分流至特邀调解员和行业、商会调解员处进行诉前调解、司法确认，当事人不同意调解或调解不成功的，再由法院及时转立案。

如今，南康区依托泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心，实现家居行业矛盾调处由“法院主导”向“多方治理”转变。泛家居行业矛盾纠纷多元化解中心运行以来，案件办理平均时限3天，调解后自动履行率达78.6%，南康区涉企纠纷同比下降9.1%，大量矛盾纠纷化解在萌芽、解决在基层，实现解纷成本最小、效果最优。

相关新闻

一站式调解 为劳动者维权

本报全媒体记者 付强

“调解员与律师一起，没几天就帮我们要回了5万多元工资。”日前，在兴国县务工的李春芳等6名农民工告诉记者，去年底，他们在该县伟峰天悦楼盘务工，但工程结束后，有5万多元工资迟迟未结清，他们先后找到雇主邓某讨要，对方一再敷衍。无奈之下，李春芳等人向兴国县法律援助中心求助，该中心迅速启动“一站式调解”绿色通道。人民调解员和公益援助律师联合调查后发现，该楼盘已将工程款及农民工工资支付给总承包单位，但总承包单位与

分包公司有纠纷，故分包公司没付钱给邓某，邓某继而拖欠农民工工资。由于该纠纷涉及四方当事人，调解员和律师充分发挥各自专业优势，不仅向责任方详细阐述了法律法规，还晓之以理、动之以情。经过多轮耐心细致调解，最终促使各方达成调解协议，支付了拖欠的5万多元工资。

自去年起，兴国县法律援助中心将人民调解与司法调解深度融合，形成一站式高效、便捷、多元解纷机制，已累计为200多名劳动者追回劳动报酬。



第 725 期



欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难，我们帮办问。

一吐为快

近日，苏州一地6日5晚8999元的研学游，在网上引发“值不值”的争论。此前，某知名网红名师推出9999元研学项目以及海外高端研学游价格破10万元的新闻，也引发社会热议。暑假期间，形式多样的研学活动进入高峰期。作为一种寓教于乐的新业态，近年来，研学游成为许多孩子的假期标配。然而，随着市场的快速发展，研学游也暴露出游而不学、质价不符、安全缺位等隐患。

高质量的研学游能拓宽孩子视野，增强实践能力，是传统课堂教育的有效补充。然而，一些研学游却变了味。不少家长吐槽，研学就是一次披着学习外衣的高价旅游，走马观花的形式让孩子收获甚微。更有机构打着“名校游学”的幌子，最终只是让孩子们在校门口拍照“打卡”，可谓货不对板。而且，许多机构推出的项目把关注点放在研学的内容上，很少提及家长更关注的安全和师资问题。

随着研学市场的持续火爆，价格也连年攀升，从几千元的常规课程到高达五六千元的高端体验，价格跨度之大令人咋舌。高昂的费用让许多普通家庭望而却步，也成为一种炫耀性消费，让孩子在无形中卷入一场“谁去得更远”的比赛，扭曲了教育的本质。

为了让研学游实现应有的价值和功能，政府相关部门应建立健全研学项目评估和监管机制，明确研学旅行准入、产品、资质等标准，让行业摆脱“野蛮生长”。如我省2021年发布了中小学研学旅行地方标准，规范研学游，值得借鉴。机构在进行研学项目规划与设计时，应明确研学的教育意义，而不是一味追求高端，应让旅行体验与学科知识、兴趣培养、延展思考、动手实践相结合，聆听家长的意见，合理定价。此外，家长也要理性看待研学游，有意义的假期生活方式有很多种，量力而行，切莫被教育焦虑、研学焦虑裹挟。

别让研学游变味

侯艺松



日前，瑞昌市横立山乡的高山翠冠梨已进入采摘期。该乡翠冠梨种植面积1000余亩，今年预计产量50余万公斤。该乡依靠独特的高山气候条件种植的翠冠梨个大皮薄、细嫩多汁，受到消费者青睐，吸引了大量游客上山采摘。

本报全媒体记者 曹诚平摄

消除道路建设安全隐患

冯晖如 本报全媒体记者 余红举

“你们这样施工不符合质量要求，会带来交通安全隐患，请立即停工整改。”近日，宜春市纪委监委驻宜春市交通运输局纪检监察组，在该市袁州区明月山至团结桥道路施工现场检查时，责令施工方整改。

今年以来，驻宜春市交通运输局纪检监察组开展农村公路建设施工项目实施情况与养护工程项目检查，对去年以来的165个项目分片分批进行全覆盖检查和资料审查，发现县(市、区)存在建设进度与系统进度不一致、缩减计划建设规模、实施情况与计划不一致、安防设施不到位、内业资料不规范等46个问题，下发监督提示函，要求宜春市交通运输局切实落实“一路一档”、严格履行建设程序审批、加强质量监督等，并对负责该业务的科室主任进行了约谈，对发现的问题采取“列表格、出台账”的方式跟踪问效，以全面消除道路建设安全隐患，确保该市农村公路在建设施工、安防措施上按质达标。



消防员为生猪送去“救命水”

本报全媒体记者 徐黎明 实习生 徐子嘉

“119吗？能不能来救救我的猪。”7月22日17时11分，南昌市消防救援支队接到一起求助：一辆满载150头生猪的货车急需降温救助。

据货车司机介绍，这些生猪是从宜春运往南昌的，由于天气炎热，加上沿途服务区对运输车冲水有限制，一路上都没有水源为生猪降温，生猪出现中暑现象，且有6头已经死亡。接警后，南昌市消防救援支队立即调派一辆水罐消防车，火速赶往事发地点，并在高速路上找到了司机。此时，大部分生猪皮肤泛红、耷拉着头、大口喘气，有的已晕厥。消防救援人员迅速铺设水带、架起水枪，为整车生猪进行冲凉降温。15分钟后，生猪逐渐恢复了活力。

据车主介绍，当天南昌气温高达38℃，多亏了消防救援人员的帮助，为其挽回了数十万元经济损失。